

抓住结构调整的机遇 在更高层次上推进 江苏经济国际化

副省长 王荣炳

江苏开放型经济经过前几年的快速发展，已初具规模。1996年，全省外贸出口额已占国内生产总值的27%，实际利用外资已占全社会固定资产投资的23%。开放型经济的发展，为江苏经济的持续增长开辟了新的空间，也为江苏产业结构的调整注入了新的活力。近年来，国家对涉外经贸政策作了一些重大调整，特别是出口退税和关税的调整，大幅度削减了对外商投资企业的优惠，使开放型经济的发展遇到了一些新的情况，碰到了一些新的困难。面对新的发展形势，全省上下首先要统一思想，充分认识到当前宏观政策环境的不可逆性，看到前几年抓住机遇发展开放型经济对江苏经济的促进作用，从而彻底抛弃“等、靠、要”的思想和观望态度，坚定扩大对外开放的信心，以更加积极的姿



态参与国际经济大循环，力求使开放型经济做到稳中求进、稳中求快、稳中求好。八十年代末和九十年代初，江苏抓住沿海对外开放和浦东开发开放的机遇，实现了开放型经济的两次大跨度发展。当前，我省正在大力推进经济结构调整，结构的调整需要大量的投入和开拓新的市场。

我们要抓住新的机遇，努力寻找发展开放型经济与加快结构调整的结合点，在更高层次上推进经济国际化。

一、进一步加快对外贸易品种、市场和企业组织结构的调整步伐，提高江苏产品开拓国际市场的能力。按照“提高传统产业、振兴支柱产业、培育发展高新技术产业”的思路，着力提高我省现有出口产业集群的加工深度、技术含量及产品质量、档次和附加值，继续扩大其出口规模；把技术含量

特 稿

高和资金密集型的机械、电子、化工、汽车及配件、成套设备,作为出口主导产品加以重点发展,提高其出口比重;积极推广运用ISO9000系列,大力培植外贸名牌产品;加快推动省内大型企业走向国际市场,把规模优势转变为现实的出口优势;在对国际市场容量、国际贸易变化趋势及竞争对手进行科学分析的基础上,找准江苏产品的市场定位,加快实施市场多元化战略;加快外贸企业集团化步伐,增强开拓国际市场的能力和抗风险能力。

二、积极寻找利用外资与江苏产业结构调整的结合点,努力推进江苏产业结构的升级。调整产业结构,培育新的主导产业和出口主导产品,需投入大量的资金。在资金紧张尤其是资本金投入严重不足的情况下,积极引导外资投向主导产业,加快国有企业结构调整的步伐,是一个重要的策略。要在继续坚持大中小并举的同时,重点引进海外大公司、高技术、新产品到江苏落户,并引导其与各地的产业结构、产品结构调整紧密结合起来;加快农业、基础设施和原材料、第三产业的利用外资步伐,优化外资投向和区域经济结构;积极扶持苏北欠发达地区尤其是欧亚大陆桥沿线的利用外资工作,加快其产业结构的提升和资源优势转化为经济优势的进程;进一步加大招商引资力度,改进招商引资方式,拓宽招商引资的渠道,尽快提高间接利用外资在利用外资总额中的比重。

三、抓住国家援外体制改革的机遇,努力提高外经工作的市场开拓能力、项目承包深度和企业组织程度,为经济增长寻找新的发展空间。大力提高技术型劳务、经营管理型劳务的输出比重,发展包括国际咨

询、勘察设计、工程监理、施工管理、服务配套的项目总承包,鼓励大型生产、建筑企业和设计单位直接对外承揽工程;鼓励、支持实力雄厚、技术先进的国有大中型企业到境外举办市场导向和资源导向型企业,开展跨国经营,带动我省技术、设备、产品和劳务的出口;加快我省各类外经企业集团化进程,通过优化组合,提高组织化程度,更有效地开拓和巩固我省的外经市场。

四、进一步加大开发区招商引资的力度,努力将其培育成开放型经济的集聚区和地区经济的主要增长点。抓紧组织全省开发区的行政管理体制和机构改革试点工作,尽快在开发区建立起与社会主义市场经济体制相适应、与国际经济惯例接轨的,灵活、高效、优质的新型管理体制,以制度的创新造就新的招商优势;充分发挥开发区基础设施优良、服务功能齐全、管理规范和已办企业的示范作用,加大开发区招商力度,扩大开发区利用外资的规模,提高进区项目的档次和对当地经济的促进作用;切实改善开发区的投资环境;狠抓进区项目的投入产出和经济效益,真正使开发区成为地方经济的新增长点。

五、进一步深化外经贸体制改革,为更高层次上发展开放型经济增加活力。切实加快各级涉外管理部门转变职能的步伐,强化指导、服务、监督、管理和调控职能;积极推进外经贸企业的改革,尽快完善企业的决策机制、激励机制和约束机制;大力推进外经贸企业集团化、实业化和国际化进程,对部分外经贸企业进行必要的资产重组改造,重新激发活力,构造一大批上规模、有较强竞争力的企业主体,增强全省开放型经济的发展后劲。